

235178

Keleivis Karaliūcziuje kas Šėredą išbūdams kas-  
to? ant bile tokio Būsto  
apsteliotas su Būstvinin-  
geis ant Vėrtainio Metū  
4 Egr. 9 Vt.

# Keleivis

Jey kursai del Keleivis  
kunigui Kurpacziui ko  
rašyti norėtu, tay jo Gro-  
mata si ras Karaliūcziuje  
Löbenichisches Hospi-  
tal N. 1.

## Karaliūcziūs Broliams Lietūvininkams Žinēs varnešas.

N. 19.

Karaliūcziuje. 13. Meijs

1857.

### 4. Nedėdienėje po Velykū.

Evangelija: Jono 16, 23—30.  
Gromata: Jokubo 1, 22—27.

### Trumpas Išguldymas Prarato Jėzajiosiaus.

#### Jėzajiosiaus aukštasis Regėjims.

#### 3. Prarato Sūntimas. Perš. 6, 9—13.

Anday mes girdėjom, kaip anšai Dievo Vyras Jėzajiosius savo aukštame Regėjime Pono Dievo Szlowę išvysti gawęs, kaip ji Pono Dievo Angėlas žėrencia Anglimi pakrutinęs, ir kaip jis tūmi pašventints, aukšėziūstamjam Wiešpacziui pats prišsules, šventgji Pašuntinypės Darbą apšimti. Tame jis drašėnis išsi-  
rode, už Moizėšiu, kursai Pono Dievo i lyg tokijau Darbą paradintas, pilnas Vainės atšliepe: Mans Wiešpatie, iuse, kuri tu nori suti (ale tikt ne manę!) 2 Moiz 4, 13. Tacziau Moizėšiaus Lupos ir dar ne buvo dangiškaje Ugnimi pakrutintės. Bet Jėzajiosius cypšlits ir pašventints, apšėme šitą sunkuji Darbą Wiešpaties Szlužoje su Dziugšnu. Ale koki Darbą jam Ponas Dievas uždawęs, tai Prarakas toliaus pasakoj taip tarpdams:

Peršm. 9. 10. Ir jis (Wiešpats) tare: Eik ir satyk šitiems Žmonėms (Žydams): Girdekis, ir ne ismanykis to; matykis, ir to ne supraškis. — Užkėik Szirdi šiu Žmoniū ir tēšie storos jų Aushs, ir apjėikš jų Akis, kad ne regėtu savo Akimis, ney girdėtu savo Ausimis, ney išmanytu savo Szirdze, jeib (jie kaip nors) prišwertę išgytu.

Tai dyvins Žobis, kuri Prarakas gaun girdėti ir dyvonas Darbas, kursai jam uždāms. Šis tur savo Žmonėms, Žydams, Žobi apšakyti, ale jie tū ne tur išmanyti. Dgi dar daugiaus: Pons Dievas paliepa Prarakui tiesiog, šitū Žmoniū Szirdis užkėinti, jų Dwašės = Ausis užkurtinti ir jų Dwašės = Akis apjėinti, idant jie ney Pono Dievo Žobi n'išmanytu, ney prišwertu, o todel ir iš savo Prapultiēs ne taptu išgelbėti. Ale tai jau Pono Dievo toks Budaš. Šitai susmilšta, kurio nor, ir užkėinti kuri jis nor. Nym. 9, 18. Pagal šitą savo Dawadą Pons Dievas Parano Szirdi užkėtinęs, kad jis Moizėšiaus Žodžiui pašpriešit turėjo, iki kol Wiešpaties Kerštas ji Žurēša nuskandinęs; pagal šitą pati Dawadą Ezawas, Žegnonę igauti norėdams, atmeštas yra, ir nerado Wietos Prišwertimui, norint tū su Ašaromis jėkšojo. Ebr. 12, 17. O tai taipo: Wiešpats ne norėdams, kad koksai Žmogus prapultu savo Griekeše, prisulo savo Malonę kiekvienam savo Žodje; tangi kursai savo Szirdi atverdams šitą Malonę priim ir jei pašbūda, ger tam: tas išgelbėtas ir išganytas; ale kurs tū paniekis ir tatei priešgynioja, tas usštraukia ant sawės Wiešpaties degantjį Kerštą, ir ta pati Malone, kuri jam taip ilgay prišsuliusi, ta pawirst i Keikimę ir Pradžidimę. Beje ir

jau Malonės = Gzėjui išbėgus Wiešpaties Žobis dar tokei kiet-  
sprandiskai Szirdzei atškamba, ale tas tokioj Szirdzi tada jau ney joki Išganimę n'išprowij, bet je dar jų labjaus užkėinti ir Žiurtimu pries Pono Dievo Žobi ir Meile papildo, jeib potam Dievo Naršas ant jōs jų karšėziūs usšėdegdams, jų teišėnis paširodiū, ir Wiešpaties Szlowę Prajudime tokio Žmogaus jų šlowingėne iššreikštu. Lyg taipojau ir Žydams buvo Pono Dievo Malone gana ilgay prišsuliusi, ale paniekinta, ir Kojomis mindzota, ji kreipjas su savo Aštrumu pries šitą nelemtaje Gim-  
minę, ir Prarato Žobis bey Pranešimas dabar ne gaun Priš-  
wertimę išprowiti, bet jų didėni Usšėkėtinimę. Bet kaip kožnam wienam Wiešpaties Tarnui ir Paslui labay šlanu yra, Nyku buti jo Malonės ir Susmilimo, taip ant antros Pusės ir škaudu yra, Nyku buti jo Nemalonės ir Keršto. Toktai išludij ir šm. Rowilas, ogi ir Jėzajiosiu gailu yra sawo Žmoniū; o todel jis pašdrafinęs toliaus su Wiešpatimi ant Krašės šėdincziūju kalba:

P. 11. Ale aš tariau: Pone Dieme, ikkoley? Šis tare: Ši Miestai pusli bus be Gywatininkū ir Namai be Žmoniū, ir Laukas abelnay negywenams gulėtu.

Prarakas klausia, iki koley ben šitas Szirdziū Užkėtinimas tarp Žydū Žmoniū patėkšės, ogi Wiešpats jam atšliepa: iki kol jo bašingoji Korawone jus užlinkenti, ir jų Žeme gulėšenti iš-  
pusšia. Toktai išguldo Prarakas pašai toliaus tarpdams:

12. Kēsa Pons Dievs Žmonēs toli išmes, kad Tokius ir Giminēs atškartotinay, lab, ant šitōs Karaliūc. Udeutadnezars 588 Metū pirm Pono Jėzaus ašgaur. Jeruzalę išpusšidams Žydus i Babelio Apsakimę išwede, o kaip Žydai iš Babelio išgelbėti ir i sawo Žemę par-  
gabenti Dievo Malonę tacziau ir eze dar Miekū iwerte ir galiausey amjingę Meile prie Kryžiaus Medzio prikale, ir potam jo Paslū Evangelijōs Apsakimę atmete, tay Nymijonai 70 Metū po Pono Jėzaus Užgimimo Jeruzalę galiausey i Blentą išpusšitjo. Musū Prarakawimas eze iššipilde antru ir pašuntiniansiu Kartū, ir taipo išpusšitoji Žydū Žeme yra ir dabar dar Ženklas ir Liudimas, kad Pono Dievo Žobis, per Praraką kalbėtāšis, ne pūlēs ant Žemės, bet aštrej iššipildēs. Todēl ney wiens te ne klajoja; Diews n'ap-  
šjokdinās.

P. 13. Tacziau dar dešimtasīs Dalys toje pa-  
siliks; nēs ji (Žydū Giminė) bus išwēsta ir išgaisinta, lyg Auzolš bey Lēpa, kurios Kamēnę tur, norint jų Lapai nubraukiami. Szwenta Šēkla bus šitas Kamēnas.

Iššmanims šito tamšiojo Peršmo yra tasai: Lyg kaip Dawime Desėtinū dešimtoji Dalis wisū Laukū Waisū sename Testamente Bonui Dievui pašwencziama tape, taip ir iš Žydū Giminēs pašlikšēs, arba kaip šiti išguldo: pargryšēs Dalys Giminēs pašlikšēs, ir busēs jam pašwēstas, ir šitas usšlikšēs Dalys busēs lyg koks Medzio Kamēnas arba aukštas Medzio Lēmū, nū kurio Wiršune nuluzus, ale tacziau iš kurio naujos Atžalos

šproga. Szitaipo priškalaudžia šiejon mēlę **Wiespaties** Malone prie jo Keršto ir Ewangelijos Paikšminojimas prie Sofano Grumzdimo. Jam galia, Jodū Giminę abelnaų išpušti ngrint ji tai šinteropay užpelniusi. Todely mēs turim bėdnujus aplink mus be wargstancziūsius Jyūs pamatybam a. **Ant**, kad tai esanti šwenta Sella, kuri dar Kartą angay atžisenti ant jū dibesniūs Garbės Wiespaties šwentojo Wardo. Tai Dlewe dūt weikeų nusūdūti!

## Sala Madagaskar Ewangelijai atšiwėrusi.

Pasčiausūse Pasuntinyštės Nusidawimūse pareit mums ta žine, kad didžioji Sala Madagaskar Ewangelijai pirm Drumpo atšiwėrusi; o kokia linksminga šita žine wišiemis Kristaus Karalystės Prieteliams esanti, tai wiši tie žino, kuriems jau žinoma, kofę Neprietelystę tenay Ewangelija per ilgus Metūs pakęsti turėjusi, ir kofios Sromės Krikščioniū Kraujo ant ands Salds tekėjusios. Ale kadangi tik retasis iš Keleimjo Skaitytojų toktai jau žinos, tay aš toktai wis šiecion trumpay suglausdamas noriu papasakoti, jeib musū wišū Szirdys jū weikėsnios pastotu, Wiespati už jo Malonės dymnaji Waldimą šlowinti.

Sala Madagaskar gul indijoniskosa Juresa, kofia Szimta Myliū nū rytiskosjo Afrikos Krašto atliu, bet nū musū rokojant, jey mēs wis i Petūs linkay Majumėli ant Kaitres Kanlės nusikreipdami wis po Diesumu eitumbim, tay turētambim kofia 11 Szimtū Myliū toli kelianti. Tacziau šitaipo po Diesumu ten nukelianti ne bucu galima, o mums reiktu Juresis toli aplintny bęgti, o tada mums Jellās i anra Salg dar kelis Szimtus Myliū ugeinis papoty. Sala yra imany non dibelė ir tū kart laik lab mēs jissas musū kumbim, žmonės, n'iera pomisam žwierpē, je mēs anton dū žmonės ir ismano, Paraką, Pucklas bey Kanulera wartoti. Ale tacziau taip isgudę, kaip musū Gyropos žmonės, jie dar toli n'iera, o priegta je ir dar gywena šieščiāusioj Pagoništės Damsybe. Šie tur tarp sawes Budą Apipjautimo, lyg kaip Jodai bey Momedonai, ale nū žybiškės arba momedoniškės Wierds jie ne tur ney Krištyti. Šie nedžijasi Balwonu, ale tame jie ne tur ney joku Kunigū, bet tik Balwon-Kawotojų. Szita Sala yra labay waifinga, ale pilna Balū, kuriūs ands Žemės labay šiltame Dre daug Drėgnumo isgarodamos daug puwancziū Garū i Drę ispleidžia ir tą nesweikū padaro. Šš to atšieit, kad kožnas Ateiwis iš kitos Žemės tenay atėjėsis tur labay priegadingą Drugi pėrtiwoti. Ands Žemės žmonės, kuriū Skaitlius ant kofiu penliū Millijonū rokojams, gywēn daugiausey Kiemūse po bėdningomis Szėtromis, be Langū, be Kufnės, be Szurkstainio ir kas tam lygu. Šie tarp sawes dalijas i daug Giminiū, kuriū kožna sawo Wyriausiji tur, ale tie kone wiši šlow dabar po wiena wyriause Galwa, o ta yra Karalēne, Wardu Kanawalona.

Musū Gyropos žmonės su ands Salds žmonėmis, kurie Madagasais wadinami, per ilgus Szimtecziūs šep Nieko Darbo ne pasidare, kaip tik, kad jie tenay su sawo Szėpimis pribėgę Werginiū ant Ššgabėnimo i Ameriką nusipirkdawo. Rods pirm dwiejū Szimtū Metū buwo tenay keli katilikiski Pasuntinei iš Francuzijs Majumėli ir Pasuntinyštės Darbą pradėje, ale tas powisam ne norejo sektis, ir turėjo mos penkis Metūs patekęs štaiga pasibaigti. Wiens anū katilikiskujū Pasuntiniū, Wardu Steponas, bande wieng Wyresniujū per Rewalę primersti, kad jis sawo Moteres nū sawes atšatndams tū tik wieng te palaitytu, ir grumzde jam, jey jie ne klausysēs, kad tada tie Francuziskieji Zalnierai, kurie tenay buwo ant Upgynimo Kupczystės šale Jurtu Krašto moją Misteli isitaisę ir tame apšifancamę, kad tie atraukę ir ji per Rewalę ant Pakusnumo primeršę; ogi šitas Pasuntinys anam Wyresniamjam podraugey dar ir Diawaiczius arba kas žin kofius kitūs Niekus, kuriūs ansai aplink sawo Kalką prieš ligas ir wisokės Bėdas apšifabinęs nęšiamos, nū Kalko nudrėškes i Ugni imete. Ale tai ne tikrasis Budas, kuriūmi Ewangelija tarp Pagonū praplatinama ir Kristaus Karalyste gruntawojama. Anie Salyniskieji prieš tokius Smezcziūs didziame Papykije padurmay pasikėję wisūs Francuzūs nū ands Salds isgašino. Per ilgus Szesus ne bande ney wiens, aniems žmonėms Ewangeliją nunęsti, kadangi Francuzai isškelbe, buk Madagasai esą nelemti Puszwierys ir Nieko ne galima su jeis pradėti. Szitaipo pagoniskioji Damsybe pasiliko tenay iki Meto 1820 negašinta ir Weinio Karalyste netrikinta.

Tame Szese karaliawo ant ands Salds Karaliūs Kadama, kursai Majumą apie tai buwo patyres, kaip kitosa Žemesa daug graziū Štaisimū ir Dawadū esą, o todel jis sawo Szirdije ant to degte dege, ir sawo Salyniskiams tokiū nudingū Štaisimū parupinti. Bet Englanderai mofėjo šitą Karaliaus Dumą saw ant Gero pasinaudoti ir su jūm ypaczey dėl Kupczystės i Derėjimą išloti. Ale ir Englanderū Pasuntinyštės Draugyste toktai patyrusi ne pateikę, tą Progą ant Gruntawojimo Kristaus Karalystės ant ands Salds wartoti. Beweik dirbo tenay keli Pasuntinei, Szuitės tape tenay itaisytos, kuriū Skaitlius Mete 1828 ant kofio Szimto pasidare, o Mete 1832 mofėjo jau kofie 10,000 iš Madagasū škaityti. Keli Sunūs ands Salds Wyresniujū gawo i Londonės Miestą nukelianti, jeib tie tenay wisūse Mofslūse, kuriūse musū poniskieji Šaunikaiczai mofinami, ismofinti taptu, o lyg taipojau tape ir keli Remestninkai iš Englandto ten nugabenti, jeib tie Madagasams Gyropos Remestūs paroditu. Rods Ewangelija pati žmoniū Szirdisa taip štaiga n'isšifaknijo, kadangi anie žmonės tame Szese ypaczey ant to buwo nukrypę, sawo wiršutiniūs Pasilaikimus ir Dawadūs pertaisyti ir pagerinti. Tacziau Balwonai parėjo gerokay i Paniekimą, ir žmonės šen ir ten tū jau ne ką daug norejo atboti. Šš to papyko ypaczey Balwonū Kawotojei ir prie žmoniū dėl to gosdamies jū Szirdis prieš naujūsius